

“专属服务”打通便民路

——漳泽农商银行故县支行为特殊客户上门办业务

刘晓

“你们专门跑一趟，真是帮我解决了大问题。”独居老人王奶奶紧紧握着漳泽农商银行故县支行工作人员的手，话语里满是感激。连日来，漳泽农商银行故县支行聚焦行动不便客户的金融需求，组织业务骨干组成上门服务小队，穿梭于辖区街巷村落，为13位高龄、残疾、患病卧床的客户提供“一对一”上门服务，让金融服务跨越“距离障碍”，直抵群众心坎儿。

此次上门服务的开展，源于客户经理常态化的社区走访。此前，客户经理在与社区居委会对接时得知，部分老年客户因腿脚

不便、患病卧床等原因，无法前往网点办理社保卡激活、密码重置、账户挂失等基础金融业务，迫切的需求亟待满足。了解情况后，该支行迅速响应，第一时间制定“一对一”上门服务方案，全力解决特殊客户的急难愁盼。

为确保服务既高效又合规，工作人员提前与客户家属充分沟通，明确需携带的证件材料，同时，备齐移动终端、业务凭证及消毒用品等工具。每到一户，工作人员首先仔细核对客户身份信息，耐心讲解业务办理流程与注意事项，在确认客户真实意愿后，才现场开展信息采集、业务办理

等操作，全程严谨细致。一个月里，上门服务小队的足迹遍布辖区6个社区、4个村落。从晨光微亮到暮色降临，工作人员克服路途远、客户居住分散等困难，顺利为13位特殊客户完成业务办理。

此次上门服务，是漳泽农商银行故县支行践行“以客户为中心”服务理念的生动缩影。今后，该支行将持续优化适老化服务与特殊群体服务，通过建立“特殊客户服务台账”、开通绿色通道、定期开展上门回访等举措，让金融服务更有温度、更接地气，真正打通服务群众的“最后一公里”。

潞州农商银行东关支行——

筑牢反诈“防火墙”专业处置守“钱包”

本报讯 近日，潞州农商银行东关支行工作人员凭借敏锐的风险防范意识与专业的应急处置能力，成功拦截一笔6万元涉诈资金，有效守护了群众财产安全，这也是该行深化警银协作、落实账户风险防控的又一典型成果，充分展现了其在反诈战线上的责任担当。

事发当日，客户李某前往该支行办理6万元现金支取业务。柜台工作人员严格按照业务流程，询问资金来源及用途，李某称该款项是亲戚归还的借款，将用于孩子治病，并出示了孩子的相关病历。然而，在业务操作过程中，系统实时触发“快进快出风险预警”，工作人员立即警觉，迅速核查李某账户流水，发现该笔6万元资金系当日通过跨省跨行渠道转入，资金流动轨迹存在明显异常，进一步加深了工作人员的疑虑。

面对这一可疑情况，工作人员保持沉着冷静，在确认汇款人姓名后，围绕资金往来细节对李某展开进一步追问。当提出查验李某与汇款方的社交聊天记录以核实情况时，李某以“未携带另一部联系手机”为由推脱。工作人员随即现场核查其通话记录，发现双方仅在当日有过一次通话，



工作人员为李某办理业务。 张亚军 摄

与“亲戚间借款”的常规沟通频次不符，疑点进一步增多。

察觉到情况异常后，工作人员立即启动反诈应急预案，第一时间联系辖区民警，协助开展现场调查。经多方核实，最终证实该笔6万元资金涉嫌电信网络诈骗。潞州农商银行运营管理部迅速响应，对涉事账户实施管控措施，成功拦截涉诈资金，避免了群众财产损失。

近年来，潞州农商银行始终将客户资金安全放在重要位置，持续强化客户账户管理，构建起

“可疑交易识别—多维度核验—警银联动处置”的完整闭环机制，确保风险隐患早发现、早处置。同时，该行定期组织员工开展反诈情景演练，通过模拟各类诈骗场景，着重提升工作人员识别异常开户、异常转账等风险行为的能力。

据统计，今年以来，该行已多次精准识别并拦截可疑交易10余起，其高效的风险防范能力与紧密的警银协作精神，赢得当地反诈中心的高度认可，先后收到多封表扬信。 (张亚军)

中国建设银行长治上党支行——

厅内开讲送“干货”老人听课筑屏障

本报讯 为切实筑牢老年客户金融安全防线，近日，中国建设银行长治上党支行在营业大厅举办“健养安”养老金融银发课堂。该课堂专门面向办理业务的老年客户，巧妙利用大家等待办理业务的间隙，让老年群体轻松掌握防范电信诈骗等实用金融知识。

活动前期，该行在客户等候区做足氛围营造：悬挂醒目的宣传横幅、摆放图文并茂的金融知识手册、循环播放防范电信诈骗宣传视频，让老年客户一进入大厅就能感受到浓厚的宣传氛围。

讲解中，工作人员结合老年客户的习惯，用亲切的方言向等候的老年客户普及防诈知识。课程围绕“健”“养”“安”三大主题展开，主要从老年客户常遇的诈骗场景入手，如“冒充子女借钱”“虚假养老项目投资”“低价保健品骗局”等，逐一拆解诈骗分子的常见套路，并总结出“三不原则”：不轻易点击陌生链接、不随便透露银行卡信息、不盲目给陌生账户转账。

此外，工作人员详细讲解了适合老年人的养老储蓄产品，科普了医保关联金融服务等内容，

帮助老年客户梳理养老资金规划思路，提供健康保障相关的金融支持方法。

今后，该支行将继续秉持“以客户为中心”的服务理念，持续探索创新养老金融特色服务模式，通过社区宣讲、上门科普等多元形式，将实用的养老金融知识、全面的安全防护意识送到更多老年人身边，切实为他们守护“养老金”，助力每一位老人安享舒晚年，让有温度的金融服务真正融入老年群体的日常。

(史惠芳 瑞睿思)

金融小课堂

安全用卡有妙招 要诀务必要记牢

在数字化支付日益普及的今天，银行卡已成为日常消费的重要工具。若使用中缺乏必要的安全用卡知识，消费者就可能面临资金被盗、法律制裁等严重后果。为了全方位守护消费者的合法权益，以下安全用卡三要诀，请务必牢记于心！



陌生链接：不点、不回、不输入

案例介绍 张女士在手机APP下单后，收到“商家服务”短信，称有优惠券可以领取。当张女士点击短信中的链接输入卡号和密码后，卡上的3万元瞬间被盗。

防骗提醒 收到带链接的短信或邮件时，无论显示“优惠积分”还是“账户异常”，都不能轻信，要立即删除。当遇到可疑情况时，要拨打官方客服电话核实，切勿盲目点击。



NFC盗刷：不触、不靠、不泄露

案例介绍 丁先生接到假冒航空公司客服电话，称航班取消可退费，但需通过“企业支付”操作。在对方的指引下，丁先生下载了盗版软件，并开启了手机NFC功能进行刷卡操作，损失超9万元。

防骗提醒 关闭手机NFC及无线充电功能，同时关闭或调低银行卡“小额免密”支付限额。尤其警惕陌生人要求“银行卡贴近手机”的操作，此类行为可能绕过密码验证，通过近场感应非法扣款。



银行卡使用：不租、不借、不违法

案例介绍 小刘因经济拮据，将名下银行卡交由他人用于接收和转出违法资金，自己从中收取好处费，共计接收和转出违法资金81万余元，最终因构成帮助信息网络犯罪活动罪，被判刑罚。

防骗提醒 银行卡是个人金融身份证，出租或出借都可能毁掉前程，坚决不能参与任何违法用卡行为。对于废弃不用的银行卡应及时办理销户业务，并将卡片磁条损毁，不随意丢弃。



◆ 卡片保管：物理防护是基础 将银行卡与身份证件分开存放，不随意将卡片转借他人；若卡片丢失、被盗，需第一时间拨打银行客服电话挂失，防止他人冒用。

◆ 密码管理：筑牢“数字防线” 避免使用生日、手机号后六位、连续数字等易被猜测的密码，建议采用“字母+数字+特殊符号”组合，且不同银行卡设置不同密码，降低批量泄露风险。

◆ 交易监测：实时把控资金动态 为银行卡绑定短信提醒或银行APP推送服务，实时掌握每笔交易明细，若发现陌生交易记录，立即联系银行冻结账户并报案。

浦发银行长治分行提供